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CE FASCCULE A POUR OBJECTIF DE TRADUIRE EN TERMES
SIMPLES LE PROTOCOLE DU CTICS ET D'EN EXPLIQUER
LES PRINCIPES DE BASE.

EN AUCUN CAS IL NE PRETEND LE REMPLACER.




Qu’est ce qui fait
ma richesse ?

D’abord et avant tout, les conditions and, -
climatiques de Iannée . @

SUREE COMME ', &R '
JE LES AIME

Mais aussi Ie.résultut
de mon travail

CHAMP
DE CANNE 0U
CHAMP DE
FATAC ?
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La righgsse varied'u
annee al’autre

~ Richesse cumulée (ensemble de Iile)
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Semaines
2013 : Bonne condition climatique (richesse élevée) - 2021 :

Et elle varie également
en cours de campagne

e L arichesse croit fortement de juillet a
octobre en méme temps que la canne
avance en maturité (accumulation de
saccharose et desséchement).

e S'il pleut, la richesse diminue @ partir
de novembre ou décembre.

La richesse diminue aussi en fonction
de la pluviométrie.

T
256 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41

I |
42 43 44 45 46 47 48 49 50 651

Mauvaise condition climatique (richesse basse)

NOUS,
CEST EN SAISON SECHE
QU'ON STOCKE NOTRE SACCHAROSE.
SEPTEMBRE, OCTOBRE. CEST LE

ON VA AUSSI
ELIMINER
NOTRE EAU
ET PERDRE DU
POIDS !

octobre

novembre décembre
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Larichesse,
J'ensuis aussl \ |\N
responsable ! \ Rl i/

Ma richesse se fait
d’abord au champ...

e Un programme de replantation
dynamique
e \/ariétes bien choisies,
boutures bien sélectionnées
e fertilisation, soins vigilants
aux cultures 'L | f P
e cannes bien coupees, | ;
propres et fraiches...

OH, LES BELLES
CANNES !

... Et ensuite la récolte

Pour un planteur de la Réunion comme pour tout
planteur de canne dans le monde, la qualité de
sa production c’est la richesse en sucre de sa
canne. 'industrie lui achete le sucre contenu
dans sa canne, pas autre chose.
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Qui mesure marichesse ?

o) . .
La richesse est mesurée
par le C.T.I.C.S. organisme
reconnu d’utilité publique.

C’est un travail délicat,

CENTRE TECHNIQUE qui demande bevaucoup
INTERPROFESSIONNEL de soins et de précautions !
DE LA CANNE ET DU SUCRE Le juste prix de votre

travail, c’est le C.T.I.C.S
qui le garantit.

p PP LA MEME
Reco_nnalssance d'utilité REG[.E POUR TOUS.
publique. LE MEME DROIT POUR

Elle est accordée par I'Ftat & un CHACUN'!
organisme privé en raison du caractére
indispensable de sa mission ou de ses
activités au service des ayants droit,
Elle garantit que les services rendus

le soient au bénéfice de tous, sans
aucune discrimination.

Exemple : la Sécurité Sociale.Tous les
cotisants doivent étre remboursés
selon les mémes régles : ils y ont

droit au regard de la loi,

La premiére mission

NE SOYEZ PAS INQUIETES,

du CTICS LE CTICS VA VOUS RECON-

NAFTRE A VOTRE JUSTE
VALEUR !

Garantir @ chacun des

2800 planteurs et a l'industriel
de la Réunion la mesure juste
et objective de la richesse des
cannes.
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Le CTICS, un organisme

interprofessionnel

Un conseil d’administration

e Autant de planteurs (six) que d’industriels

(six) qui représentent la filiere canne

e Une présidence en alternance : planteur
ou industriel. Chaque mandat de présidence

dure deux ans.

, ‘ -
APPROUVE

A LUNANIMITE !

Un financement paritaire

e e CTICS est financé par une cotisation
volontaire (CV) par tonne de canne.
La moitié est payée par les planteurs,
I'autre moitié par lindustriel.

e | e Centre Technique Interprofessionnel
de la Canne et du Sucre est placeé sous
le contrble technigue du ministere de
I’Agriculture et est soumis au controle
gconomique et financier institué par le
décret du 9 mai 2005.

81CTICS

MESSIEURS LES
ADMINISTRATEURS, JE PROPOSE
D'APPROUVER LE BORDEREAU
DE LA CAMPAGNE !

(OMME CEST
REPOSANT DES PARTENAIRES
QUI SAVENT TRAVAILLER
ENSEMBLE !

Le Commissaire du gouvernement dési-
gné par le ministére de I'Agriculture et le
contrbleur économique et financier de-
signé par le ministere de I'Economie des
Finances et de I'Industrie, représentent
respectivement ces départements mi-
nistériels aupres du Centre.

/- XX ]
Le "i" de CTICS veut dire "interpro-

fessionnel". C'est quoi au juste ?

Contrdlé par I'Interprofession et lAdministra-
tion, le C.TIC.S. est au service de la filiére.



Qu'y a-t-ildans la canne ?

LE SUCRE, CEST
DE L'OR ! LE RESTE,
ON POURRAIT
S'EN PASSER !

UNE TONNE DE CANNE,
CEST EN MOYENNE

150KG
DE FIBRE !

De la fibre
1590 du poids total

Du jus
8590 du poids total

De I'eau
70%o0 du poids total

Du sucre (saccharose)
1490 du poids total

Du non-sucre (saccharose)
190 du poids total

matiéres minérales & matieres
organiques

10K DE
NON SUGRE ! ©* 140G DE

SACCHAROSE !
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Des proportions qui varient
en fonction de la récolte

La richessg, il.fuut la mesurer
a chaque livraison!

FIBRE EAU POIDS RICHESSE

Canne coupée trop haut : la partie en sucre est perdue

(N 2

Canne coupée tot

CEST BIEN (CONNU :
POUR TOUT LE MONDE, i,
CE N'EST PAS EN DEBUT s B ’P ¢

DE CAMPAGNE QUE LA RICHESSE
EST LA MEILLEURE !

Canne gorgée d'eau

vooob Ml

CEST PAS EN PLEINE ¢ ‘1' ’P

CAMPAGNE QU'IL FAUT PENSER
A VERIFIER LE TRACTEUR !
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Mesure de_la _richesse,
principe general

1. Pour chaque livraison : ,
le prélevement L
d'un échantillon &=

N\ 7/

La juste détermination de la qualité des
produits agricoles implique une acces-
sibilité & 10090 de la marchandise livrée

‘ ; b Un planteur qui fera 40 livraisons aura ainsi
40 préléevements d'échantillons d'environ

3a 10 kg chacun.
(contenu). La mesure de la richesse des
cannes livrées par les planteurs aux in- Lechoixdelapositionaéchantillonner
dustriels passe donc par une accessibilité est déterminé par tirage aléatoire
de toutes les zones des chargements. La informatique  individualisg,  suite
remorque (contenant) doit étre conforme a la
et positionnée de fagon & La zone déchantillonnage

correspond @ une des

positionné sur la sonde.
l‘affichage de la zone sélectionnée
reste visible durant tout le cycle de
prélevement. Le processus de tirage
aléatoire  s‘appuie  sur  Ihistorique
des différentes zones prélevees
de chaque planteur et garantit @
chacun une

LIVRET PEDAGOGIQUE |11
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2. Calcul de la richesse R’ ou richesse primaire

R = POL X
POIDS SPECIFIQUE X (I-B) NE VOUS IL NE FAUT PAS
LE TOUT DIVISE AFFOLEZ PAS! Y'A RIEN S'AFFOLER ! ON N'A PAS
PARE DE MAGIQUE LA-DEDANS BESOIN DE CONNATTRE \0S
: , V0US ALLEZ VITE FORMULES. MAIS SUIVONS
PLUTOT LE RAISONNEMENT
TABLEAU DES ECHANTILLONS P b B

" PULP TOUR BRIX SUR RICH
1020 315 2001 1981 1429
m2 250 1845 1725 135l
1060 227 1883 1844 1430
1020 2003 2022 1528

3. Chaque échantillon donne une valeur R’

Teneur en saccharose pour chague livraison.
Ala fin de la campagne, vous aurez donc (par exemple) :
8 tonnes 013,56 +10 tonnes 0 15 + 9tonnes 14,2 +... etc.

VOTRE RICHESSE
FINALE EST LA MOYENNE _
DE TOUS CES (ALCULS, CORRIGEE
REPR"E'I““;’IQETSXJS " PAR UN BONUS 0U UN MALUS,
e SELON VOTRE TAUX MOYEN
A v, DE FIBRE ET VOTRE TAUX
: Y h MOYEN DE PURETE.

121CTICS




Un échantillon, ¢a trompe! ;
Pourquoi plusieurs échantillons ne trompent-ils pas ?

La canne est hétérogene :
sa teneur en sucre diminue de maniere e —
importante :
De plus, le chargement
d’une remorque est
rarement homogene...

- Léchantillon prélevé sera de 3 a

TU AS RAISON

10 kg pour 10tonnes, soit environ MAIS ON EST SAUVE
5/1000 du chargement ! Comment PAR LA LOI DES GRANDS
garantir qu'il sera représentatif ? NOMBRES, TU LA
CONNAIS ?
‘_"E. M1, JVOUS LE i 'J
Ny DIS. UN ECHANTILLON =4,
K CA NE PEUT PAS ETRE - g
REPRESENTATIF | I""}
L
=
POUR CONNAITRE LA VALEUR
DU (HARGEMENT IL FAUDRAIT
ANALYSER TOUTES LES
CANNES.

I"—-‘I

s . ET.EN.PLUS. ON A UN
MOYEN PLUS SIMPLE
" DARRIVER AU MEME

CEST VRAI RESULTAT.

MAIS (A COUTERAIT BIEN

TROP CHER AU (TICS DONC

AUX PLANTEURS ET AUX
INDUSTRIELS !
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La variabilité du chargement
R' du chargement = 13,52

REGARDE T 1F : s p— .
s uatzuRs aue Lo - | Rt Il | =
TROUVE DANS UN h ==
CHARGEMENT.

AeEEEEE

o P

AUJOURD'HUI

i o MON ECHANTILLON
!\ PEUT ME DONNER 14.49
L - ET DEMAIN 11,37
: MAIS CEST.PAS GRAVE !

BEAUCOUP
DE CAS PROCHES DE
LA VRAIE RICHESSE, UN
0U DEUX (AS QUI S'EN UNE FOIS
ELOIGNENT. AU-DESSUS, UNE FOIS
EN DESSOUS, CEST AU
FINAL QUE J'Al MA VRAIE
RICHESSE !

=== Richesse des chargements ™= Richesse cumulée

-]

‘6 W
14 UVV
h” /;\ — 1 7 V ?

13 < /r_ I Plus il y a d'échantillons,
\ plus on est siir que la

\VOUS VOYEZ ! moyenne cumulée
. LA LOI DES GRANDS donnera la vraie richesse !
NOMBRES, CEST PAS Sl

- \4 (OMPLIQUE !
10 " ) I B O O B A

Pour la richesse de votre canne, c’est en fin de campagne avec la TOTALITE de vos
échantillons que vous aurez la vraie mesure de votre richesse...
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Le prélevement des échantillons...

PAS QUESTION
DE PRELEVER UN
ECHANTILLON SUR

LA BETE !

RIEN DE PLUS FACILE

QUE DE PRELEVER UN

ECHANTILLON DE LAIT...
— i

e Comme pour tout produit agricole, le prélevement
de la sonde doit pouvoir se faire dans toutes les

COMME VOUS LE VOYEZ,

parties du chargement (contenus). PRENDRE UN ECHANTILLON
C’est le principe d’échantillonnabilité a 100 /o ES‘}EUD,EE';EE\T’?SEEOT'&EES

e Lo canne doit donc &tre livrée dans une remorque REPANDUE !
conforme (contenant).

LIVRET PEDAGOGIQUE |15



... doit se faire dans
une remorque conforme...

AVEC UNE
REMORQUE (OMME
(A, LE CTICS POURRA
REMPLIR SA MISSION
CORRECTEMENT !

... SaNs fpire table rase
du passe...

(OMME LES
PLANTEURS ONT
BESOIN DE MATERIEL
POLYVALENT, CELLE-LA,
ON LA TOLERE...

... tout en évitant .
les dérives. )

DANS UN TEL CHARGEMENT, JE NE
PEUX PAS FAIRE DE SONDAGE A
L'AVEUGLETTE !

7~

XX J

Cette remorque n'est pas conforme. Il faut la rendre
accessible a la sonde !

161CTICS
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Le prélevement des échantillons

BONNE
POUR LE
SERVICE !

" ,{,,

.f 3
faﬁ : POUR ETRE

q
H JUSTE ET LOYALE A L'EGARD
% DES PLANTEURS. JE DOIS POU-
.i I! VOIR PRELEVER PARTOUT DANS
‘ |||I P
=4

-

52" LA REMORQUE ET EN BIAIS,
S'IL VOUS PLAIT !

La canne, cest fibreux : la prise d’échan-  La sonde doit pouvoir prélever dans
tillon consiste G couper cette fibre au toutes les parties de la remorque, pour
sein du chargement, pour en prélever tenir compte de I’

une petite quantité, proprement.

C’est pourquoi la couronne dentée de la

sonde doit étre parfaitement aiguisée.

En pénétrant en biais
par rapport a [axe de la
remorque, la sonde
"explore" les cannes
sur le maximum de
leur longueur : cest
lobjectivité !
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Pourquoi I’endroit du prélevement

change-t-il @ chaque livraison ? CEST SR QUE
§1 JE CONNAISSAIS
D'AVANCE LA ZONE DE
C’est pour PRELEVEMENT, JE SERAIS
gt étre ainsi représentatif IER;&E&%R(}A%(S,?AM
des livraisons de chaque planteur. UNE RICHESSE MAXIMUM !
La zone de prélevement est déterminée par le
.
i/
(LB : BE - R i
e T

- j-‘ e — —-!-" - w{jq
{ -

trottoir

['echantillon est constitue d'un
prélevement par penétration
de la sonde de

trottoir

Pénétration latérale de la sonde

< ‘a, ‘ = -

Position 1 Position 2 Position 3 Position 4
Avant gauche Arriere gauche Avant droit Arriere droit

181CTICS



Le prelevement de la zone JE SUIS LE GRAND SELECTEUR !

a éechantillonner CEST MOI QUI DECIDE. J'AI DES
PRINCIPES : TOUTE DEROGATION
ENTRAINERAIT IMMEDIATEMENT

DES SANCTIONS !

Ce choix est déterming par tirage aléa-
toire informatique individualise, suite a la
du planteur. La zone
d’échantillonnage correspond ¢ une des 9
zones du panneau positionné sur la sonde.
L‘affichage de la zone sélectionnée reste
visible durant tout le cycle de prélevement.

&R sureileze poids
de votre échantillon.

Vous avez intérét a avoir un bon échantil-

lon, c'est a diire de plus de 3kg. Vérifiez sur REVIENS !
: ; BZZ ?
la ba/ji{ice ett 2/ fie/;cests';/re jema/nde{ un ATTENTION. TU ES
complément d'échantillon dans la méme ,
’ RESE?#:@%E&E ;I' o TON ECHANTILLON EST
AUHE, TROP PETIT, MAIS JE
........................................................................ PEUX LE COMPLETER EN
REPIQUANT AU MEME
ENDROIT !
CEST BIEN
TOUT CA, MAIS
= JE RETOURNE
TRAVAILLER !

78

L
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Destin d'un échantillon a lI'intérieur
du laboratoire

Ny
\ SOURIEZ
VOUS ETES FILME !

" LE LABORATOIRE EST EQUIPE DE
' (AMERAS DE SURVEILLANCE !

Etupe 1. ...............................................
Le broyage

l'affOtage des couteaux
du broyeur est vérifie au
moins deux fois chaque
semaine.

Etape 2.
'homogénéisation

Elle permet de garantir une

bonne représentativité de
I'échantillon.

201CTICS



étu pe ] R ——
Le pressage

L'échantillon est soumis G une pression de
200 bars pendant 1'30 minutes. Apres pres-
sage, Nous obtenons le tourteau.

étup’e 5. .................................. f
Le résultat du pressage
Un tourteau (t) Dujus
fibre + eau + sucre sucre + eau + impuretés
APt
s .

2z’ ]

La richesse c'est le taux de sucre contenu dans
I€chantillon : sucre du jus + sucre du tourteau

Etape 3.
La pesée pulpe

Environ un kilo de pulpe
est préeleve et pese sur
une balance de précision.
Son poids (p) est exprimé
en grammes.
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BIZARRE e On a pese le tourteau :
CE TOURTEAU !

son poids (t) est exprimé en grammes.

e (b) = taux de bagasse obtenu par double
pesee du tourteau et de la pulpe
estégala t

p

o La teneur fibre (f) est obtenue par
la relation f = 0,55 x b x 100

a

LX X ]

Le tourteau est pesé avec la méme balance
de précision que la pulpe.

LA DEDANS,
IL'Y A ENCORE DU
SUGRE. IL NE FAUDRA

9, | Ky
PAS L'OUBLIER ! TINQUIETE PAS,

ON VA LE PRENDRE EN COMPTE
GRACE A LA FORMULE DU TAUX
D'EXTRACTION !

221CTICS



Teneur en sucre de I'éechantillon

Zoom sur ce que contient ATTENTION !
CEST UNE
FILTRATION
MECANIQUE !

01 Fittration du jus
avec la célite.

[

02 Mesure du BRIX :
teneur en matieres
seches solubles
contenue dans le jus.

l

03 Mesure du POL :
teneur en sucre

Rayon lumineux émis par le
réfractometre : réfléchi comme par
un miroir, le rayon est dévié. Plus la
densité du jus est importante, plus
le rayon est dévié, plus le BRIX est
élevé.

Rayon lumineux polarisé émis par le
saccharimetre : la rotation du rayon
est proportionnelle & la teneur en
sucre de la solution.

04 calcul de la richesse primaire R ; I'ordinateur calcule la richesse
R’ de I'echantillon. Il tient compte du sucre restant dans le tour-
teau en utilisant le taux de pressage ou d’extraction du jus.
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Kosailé la célite ?

La célite, ou encore la terre de diatomée ou
terre d'infusoires est une variété de dia-
tomite, une roche sédimentaire silicieuse
permettant, lors de la filtration, de retenir
des particules de plus faibles dimensions,
tels que les éléments organiques et mine-
raux dans le jus brut.

Le jus obtenu est un jus coloré mais clair
apte @ la mesure polarimétrique.
Le jus restant, est clair et limpide.

Cette mesure est réalisée avec un

saccharimétre, sur le jus filtré,

- Le saccharimétre est relié directe-
ment a l'ordinateur. Celui-ci impose
chaque matin sa remise & zéro.

- Il est contrdlé toutes les trois
heures par le responsable du
laboratoire.

241CTICS

Mesure du POL

Le POL est la teneur en saccharose du jus,
c’est & dire la mesure de la quantité de
sucre contenu dans le jus, débarrasse de
ses impuretes.




Mesure du BRIX

IL S'AGIT DE FAIRE
BONNE MESURE !

Le BRIX est le total des matiéres séches
contenues dans le jus

e sucre (saccharose);
e matieres organiques ou minérales ;
e sucre non critallisable.

On le mesure ¢ l'aide du réfractomeétre.

La qualité du jus se détermine par le
ratio : Pol / Brix = la pureté du jus.

Calcul de la Richesse primaire R’

Il est effectué par l'ordinateur G partir de toutes les informations
rassemblées au cours de l'analyse.

Exemple de relevé remis au planteur pour une livraison de 10 tonnes 960, le lundi de la semaine 48.

Ticket %Planteur Tonnage% Pulpe %Tourteaug Brix Sucre R
97944 19878 10960 1024 . 330 . 2325 - 2285 16,07

IL FAUT LE SAVOIR :
TOUS LES APPAREILS QUI ONT
ANALYSE VS ECHANTILLONS SONT
(ONTROLES CHAQUE ANNEE

UNE GARANTIE DE SERIEUX
ET D'0BIECTIVITE !
ON SE TUE A LE REPETER

PAR UN REPARATEUR
AGREE.
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Principe de calcul de larichesse
R’ cumulée

Quelques explications supplémentaires

LA RICHESSE CUMULEE
DE (ES 22 TONNES EST LA

AVEC CES DEUX LIVRAISONS.,
Al FOURNI 22 TONNES A LUSINE. | MOYENNE DES RICHESSES DES

DEUX LIVRAISONS, TENANT
COMPTE DU POIDS DE CHACUNE.

Richesse 15 Richesse 14,5

0 (R’ e livraison x Poids) + (R’ 2¢ livraison x Poids)
R'cumuléee = ———M8MM —
Poids total des 2 livraisons

R'cumulée = (15x10) + (145x12)
22
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Larichesse finale, celle qui sera
payée

RAPPELEZ-\/OUS !

VOTRE RICHESSE PRIMAIRE FINALE EN
FIN DE CAMPAGNE, CEST LA MOYENNE
CUMULEE DES RICHESSES PRIMAIRES

DE L'ENSEMBLE DE VOS LIVRAISONS.

DANS CET EXEMPLE, LE
PLANTEUR N° 24886 SERA PAYE SUR LA
BASE D'UNE RICHESSE PRIMAIRE R’ DE 15.3.

~ Evolution de la richesse primaire de chaque
apport et de la richesse cumulée du planteur n°24886

Richesse des chargements =mmm Richesse cumulée mmm

——."
PE—— A
vl

Siak |

L R O A B B A B A O
202 & 922 983 o8 319 489 503 A0A AN\ AR 22 40D p23 420 A0 AR\ AT
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On appliquera a la richesse primaire R' deux
correctifs sous forme de bonus ou de malus

Taux de fibre (f) = 0,55 x b x 100
Taux de fibre moyen sur
I'ensemble de vos livraisons

inférieur supérieur
@ la moyenne @ la moyenne
du Centre du Centre
<. Q
BONUS MALUS

Pureté (p) = (pol / brix) x 100
Pureté moyenne
de I'ensemble de vos livraisons

inférieur supérieur
(0 la moyenne (0 la moyenne
du Centre du Centre
“@ <.
/N /{/%
MALUS BONUS

Richesse finale ou richesse de paiement

N2

+ 3
BAEEE
i~

/‘

\ FIER DE MON RESULTAT!

T2k
) =I

281CTICS
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De larichesse

CEST PAS COMPLIQUE :

au pl‘ix A 14.8. TU VAS ETRE

PAYE 44,96 EUROS LA
TONNE. A 12.8, CE SERA
35,18 EUROS.

La formule de paiement sur laquelle les
industriels et les planteurs se sont mis
d’accord, valorise la richesse.

10,60 24,43 13,00 36,16 15,40 41,89
10,70 24,92 13,10 36,65 15,50 48,38

10,80 25,41 13,20 31,14 15,60 48,87

ll ) 10,90 25,90 1330 37,63 15,70 49,35
p 11,00 26,39 13,40 38,12 15,80 49,84
4 11,10 26,88 13,50 38,60 15,90 50,33

11,20 21,36 13,60 39,09 16,00 50,82

11,30 21,85 13,70 39,58 16,10 51,31

11,40 28,34 16,20 51,80

11,50 28,83 13,90 40,56 16,30 52,29

11,60 29,32 14,00 41,05 16,40 52,78

11,70 29,81 14,10 4154 16,50 53,26

11,80 30,30 14,20 42,02 16,60 53,75

11,90 30,79 14,30 42,51 16,70 54,24

12,00 31,21 1440 43,00 16,80 54,73

12,10 31,76 14,50 43,49 16,90 55,22

12,20 32,25 14,60 43,98 17,00 55,71

12,30 32,74 14,70 44,41 17,10 56,20

12,40 33,23 14,80 44,96 17,20 56,68

12,50 33,72 14,90 45,45 17,30 57,17

12,60 34,21 15,00 45,93 17,40 57,66

12,10 34,69 15,10 46,42 17,50 58,15

12,80 35,18 15,20 46,91 17,60 58,64

12,90 35,67 15,30 41,40 17,70 59,13
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Et pour finir,
la Foire aux Questions

J'Al BIEN COMPRIS TOUT CE
QUE VOUS M'EXPLIQUEZ,
MAIS IL ME RESTE UNE QU
DEUX ZONES D'OMBRE A
ECLAIRCR !

JAIDIT
TOUT (E QUE JE
SAVAIS ! JE'NE VOUS
CACHE RIEN !

EV 13,5 HIER,
15 AUJOURD'HUI,
POURQUOI ?*

LA RICHESSE,
CA DESCEND PLUS VITE
QUE CA MONTE OU LINVERSE ?*

R’ VARIE PLUS
0U MOINS EN FIN DE
(AMPAGNE... J'Al DU
MAL A (OMPRENDRE

POURQUOI ?*
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Hier j'ai eu 13,5, aujourd’hui15.

Pourquoi ?

IL PEUT Y AVOIR
PLUSIEURS RAISONS QuI
EXPLIQUENT LES VARIATIONS
DE LA RICHESSE, ET
SOUVENT EN MEME
TEMPS...

Ces trois types de causes
peuvent intervenir ensemble,

dans le méme sens ou de fagon
opposée. C’est pour cela que

sur un seul échantillon, on nest
pas représentatif... Cependant,

i ne faut pas s’inquiéter : avec

un grand nombre de prélevements,
le hasard n‘existe plus !

RESTEZ ZEN! |
CEST VRAI QUE DANS CE METIER,
FAUT PAS ETRE CARDIAQUE

01 La canne n'est pas homogene :
selon les endroits, la qualité de la canne varie.

02 La météo:il a plu.
o Une autre variéte.
 Maturité différente entre deux parcelles.
 Canne moins propre, moins bien coupée, etc.
Autant de raisons qui font varier R"!

03 Un échantillon ne donne qu’une valeur estimée
de la vraie richesse de la livraison. Cette
estimation peut étre plus ou moins proche de
la vraie valeur... Mais, on I'a vu pages 10, 12 et
13, sur I'ensemble des échantillons en fin de
campagne, la richesse cumulée donne bien la
vraie richesse de vos cannes.
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La richesse descend plus vite
qu’elle ne monte ? Faux !

1* cas : Je fais une livraison de 10 tonnes @ 16 de richesse.

e J/ai déja livré 600 tonnes ¢ 15 de richesse.

e J/ai maintenant livré en tout 610 tonnes.

e Ma nouvelle richesse R’ sera de : (600 tonnes x 15] + (10 tonnes x 16] divisé par 610
tonnes =15,016.

J’ai gagné 0,016 point de richesse.

2¢ cas je livre 10 tonnes @ 14 de richesse.

e J'ai toujours 610 tonnes au total.

e Ma nouvelle richesse R’ sera de : (600 tonnes x 15) + (10 tonnes x 14) divisé par 610
tonnes =14,984.

J’ai perdu 0,016 point de richesse.

Conclusion. La méme variation de 1 point de R’, en plus ou en moins, entraine la
méme variation de 0,016 point en plus ou en moins sur ma richesse cumulée.

J'AI DEJA

LIVRE 600 TONNES., [
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Larichesse cumulée varie
avec chaque livraison...

Plus le tonnage deja livré est important, moins la variation
a l'occasion des livraisons suivantes sera importante.
C’est particulierement vrai en fin de campagne.

Regardez bien I'évolution de la richesse de ce planteur

Richesse des chargements s
Richesse cumulée

125
12—k
ns —
n

LS e s s B
799 207 33 273 335 A2 2B\ 3ok 28\ 29\ 595 500 AN 22 p2P 43D N30 pAL BD pOR 4B\ 56D ATD B2 pBN 420 Ok

LORSQUE LES RICHESSES DEVIENNENT
ELEVEES, LE TONNAGE LIVRE EST ALORS
IMPORTANT. CEST POUR CELA QUE LA
RICHESSE CUMULEE VARIE PEU. D'0U
CETTE FAUSSE IDEE !

La richesse du planteur
monte aussi vite qu’elle
descend !
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Selon que I'on soit du nord
ou du sud...

C.T.I.C.S. : la juste mesure de votre richesse

BOIS ROUGE
R':13,35

GoL
R':13,78

Résultats par bassin

(Fin de campagne 2021) e e
................................................ - LA QUALITE DES SOLS"'

. D'ACCORD, MAIS FAUT
e | 6 taux de fibre varie PAS OUBLIER LE VER BLANC !

de 12,00 0 18,00.
e R"varie de 12,00 0 14,00.
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Le CTICS, c'est aussi...

Certif

Agrément Certiphyto :

Le CTICS est agrée sous le
numeéro d’immatriculation
REQO321 pour le

conseil indépendant ¢
I'utilisation de produits
phytopharmaceutiques.

Un contréle des replantations
pour une juste attribution des
subventions...

La gestion des dossiers de

subvention replantation. 7" Veeo
15a 20 % du total des boutures

Un réseau de pépiniéres o
pep utilisées dans le département

orgamsg pour la mise a NOUS, LES JEUNES EN sont commercialisées par le
disposition et la vente de PEPINIERE. SOMMES CTICS.

boutures aux planteurs. L'/AVENIR DE LA CANNE
ALAREUNION. S
UTILISEZ-NOUS!

Favoriser la productivité au champ et la
résilience des exploitations par la plantation
tout en consolidant le référentiel cannier :
-fichier planteurs,

-aides de I'Etat,

- gditions des résultats de chaque planteur
tout au long de la campagne...
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